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Технология учебных циклов –
вариант реализации резервов классно-урочной системы
 

Слова «образовательная технология» постепенно становятся привычными для учительского уха. В России около полутора миллионов учителей, и не может каждый из них работать на творческой интуиции. Можно сказать, что в этом смысле наша профессия уникальна. Музыкант, хирург, инженер имеют две стороны профессии: технологическую и творческую. Даже актерская профессия имеет такую технологическую основу, как система Станиславского. И только педагогам до сих пор еще говорят: ваш труд – сплошное творчество. Ничего, кроме раздражения эти слова вызывать не могут.
Выявление технологических элементов учительского труда и выработка четких рекомендаций по этим элементам существенно облегчают работу учителя, служа базой для творчества.

Мы не можем научить учителя, как в конкретных условиях выбрать из десяти известных способов объяснения один, как из десяти способов закрепления выбрать нужный, как сделать, чтобы эти выбранные способы соответствовали друг другу. Но мы можем указать такое сочетание этих вариантов, которое срабатывает наверняка (хотя, быть может, и уступает другому, исполняемому блестящим педагогом) и можем этому научить как некой технологической операции. Конечно, это должна быть операция, отвечающая требованиям возрастной физиологии, педагогической психологии; она должна быть проверена в массовом эксперименте, доказав свою доступность учителям разного уровня и свою эффективность.
Всеми этими качествами обладает технология учебных циклов. Эта технология была овеществлена в системе средств обучения (СО) и опробована в непрерывном преподавании математики с 5 по 11 класс во многих школах Москвы, Латвии и Армении. Руководитель латвийской части эксперимента И.М.Милаш отозвалась о ней так.
«В течение 7 лет, с 1982 года по 1988 год, в школах Латвии проводился эксперимент по применению комплекса средств обучения математике под руководством кандидата педагогических наук Г.Г.Левитаса. В эксперименте учителя использовали минимизированную систему СО по методическим схемам, соответствующим каждой ступени обучения, начиная с 5-го и кончая 11-м классом. Параллельно с экспериментом велась пропаганда получивших наиболее высокую оценку СО и методики их применения в широких кругах учителей математики. По отзывам учителей, как участников эксперимента, так и использующих его основные идеи, безусловным достоинством СО является функциональная целенаправленность каждого отдельного вида. Это позволяет достаточно эффективно использовать весь комплекс СО или его отдельные виды учителем, применяющим различные технологии организации обучения математике. Вместе с тем, по общему признанию учителей и методистов, наиболее значимых результатов добились те участники эксперимента и использующие его идеи педагоги, которые строго придерживались методической схемы учебных циклов. Анкетирование и собеседования с учащимися, участниками эксперимента (примерно 400 человек) свидетельствуют, что систематическое использование комплекса СО  по методике его применения позволяет сформировать полноценную учебную деятельность учащихся, характеризующуюся высоким уровнем мотивации и общеобразовательных умений и навыков. На мой взгляд, разработанная система СО и методическая схема ее использования на сегодня является единственной технологией обучения математике, реально позволяющей начинающему учителю с первых шагов самостоятельной деятельности владеть дисциплиной учащихся без администрирования и управлять обучением.М.Милаш.»
 Описываемая здесь технология относится к преподаванию тех предметов и их разделов, в которых ведущим элементом являются точные знания. Это курсы математики 1-6 классов, алгебры 7-9, геометрии 7-11, алгебры и начал анализа 10-11 классов. Это многие разделы информатики, физики, химии, биологии, географии, истории, физкультуры, иностранного и родного языка. Это некоторые разделы предметов эстетического цикла: литературы, изобразительного искусства, музыки.
Наша технология отличается от Интегральной технологии В.В.Гузеева и технологии ТОГИС того же автора большей простотой и доступностью для рядового учителя. Так взамен трудно осуществляемой дифференциации учащихся, включаемой в упомянутые технологии, здесь применяется легко осуществляемая «лесенка» сложности и трудности заданий. От технологии ТОГИС она отличается также и простотой материального обеспечения, не требуя непременного использования компьютера. Компьютеры (если школа ими располагает) используются лишь в качестве помощников учителя, а не как основное средство обучения. Если же компьютеров в школе нет, то это не препятствует использованию нашей технологии.
 Технология учебных циклов разработана в НИИ школьного оборудования и технических средств обучения Академии педагогических наук СССР в 1978-1989 гг. Она проверена в многолетнем массовом эксперименте и получила одобрение специалистов в области педагогической психологии,  Института гигиены детей и подростков Минздрава СССР, а также Всесоюзной конференции учителей математики в 1990 г. Ее авторами являются Е.Б.Арутюнян, М.Б.Волович, Ю.А.Глазков и я. Когда в тексте этой статьи я говорю «мы», то имею в виду этих четырех авторов. Важный вклад в наши разработки внесли В.Г.Болтянский, А,М.Пышкало, В.Г.Ашкинузе, М.Я.Антоновский, Э.Ю.Красс, В.С.Нодельман, Л.И.Апанасенко, А.О.Антонов, Ю.Г.Гузун, П.М.Камаев, а также многие учителя-экспериментаторы.
В этой статье описываются лишь те вопросы разработанной нами технологии, которые касаются целей и форм обучения. В следующих статьях я надеюсь остановиться на процедуре определения системы типовых заданий (то есть на методах обучения в рамках данной технологии) и на процедуре конструирования средств обучения (обеспечивающей успех этой технологии).
1. ОСНОВНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ МЕТОДИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ

 Известный методист А.М.Пышкало определил методическую систему преподавания как структуру, состоящую из следующих  основных элементов:

1)  целей и задач обучения,

2)  содержания обучения,

3)  форм обучения,

4)  методов обучения,

5)  средств обучения.

К этим элементам надо добавить еще два самых главных элемента, не упомянутых А.М.Пышкало из-за их полной очевидности: учитель и ученики.
Методическая система преподавания и есть система, состоящая из вышеперечисленных семи элементов, оказывающих непосредственное влияние друг на друга. 
Форма обучения – это способ его организации. учитывающий количество обучаемых в классе. 

Различные формы обучения подразделяются на три большие группы: индивидуальные, фронтальные и коллективные формы обучения.
Разрабатывая нашу технологию внутри методической системы преподавания математики для общеобразовательной школы, мы исходили из целей и задач преподавания математики, сформулированных в школьной программе, из необходимости бережного отношения к содержанию школьного курса математики, сложившегося в нашей стране,

из необходимости отбора форм обучения, соответствующих требованиям медицины, педагогики и психологии, из необходимости отбора методов обучения, соответствующих требованиям психологии, из необходимости разработки средств обучения, позволяющих учителю реализовать предложенные формы  и  методы обучения всему необходимому содержанию. 

Преподаватели других предметов также должны учитывать роли и влияние друг на друга отдельных элементов системы обучения. 

Но окончательный вид методическая система преподавания принимает у каждого учителя, и в каждом отдельном классе  эта система может и должна претерпевать существенные изменения в зависимости от состава учеников.
2. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ШКОЛЬНОГО ПРЕПОДАВАНИЯ

 

Говоря о целях обучения, необходимо различать стратегические и тактические цели. Технология занимается лишь последними, ибо только они могут быть диагностичными и операциональными. Мы, вслед за имеющейся стойкой традицией, различаем три тактические цели обучения: образование, развитие и воспитание. Образование и развитие входят в умственное воспитание учащихся (под образованием мы понимаем обучение текущему материалу, под развитием – обучение вопросам, не входящим в него непосредственно, но связанного с ним – внутрипредметные и межпредметные связи). В воспитание входят элементы других видов воспитания, которые осуществимы во время и в процессе преподавания данного предмета. Сказанное можно представить в такой схеме:  

	 Направления воспитания

	Умственное
	Физическое 
	Трудовое 
	Нравственное 
	Эстетическое 
	Коммуникативное

	Образование
	Развитие
	
	
	
	
	

	Сообщение знаний о фактах  и 
методах
	Осуществление внутри- 
и межпредмет-
ных связей
	Следование медицинским рекомендациям
	Воспитание общеучебных умений и приемов
	Следование рекомендациям общей психологии
	Обсуждение красоты заданий и решений
	Общение на уроках


 

3. ФОРМЫ ШКОЛЬНОГО ПРЕПОДАВАНИЯ 

Форма обучения – это способ его организации. учитывающий количество обучаемых в классе. 

Различные формы обучения подразделяются на три большие группы: индивидуальные, фронтальные и коллективные формы обучения.
При индивидуальном обучении удается наиболее полно реализовать индивидуальные возможности ученика, учесть его личностные свойства. Не случайно именно в этой форме ведется обучение будущих актеров и пилотов, да и аспирантов любой специальности. Повсеместному осуществлению индивидуального обучения препятствует, прежде всего, нехватка педагогических кадров.Отметим и недостаток индивидуальной формы обучения: при ней каждый ученик работает сам по себе, вне контактов с другими учащимися. Это значит, что не происходит воспитания навыков коллективного труда. Ученик не оказывает помощи другим ученикам и не получает ее от других учеников. Индивидуальное обучение десоциализировано.

Особо следует остановиться на таком варианте индивидуального обучения, как вызов к доске. Обычно учитель бывает вынужден уделять вызванному к доске все свое внимание. Начинается индивидуальное обучение вызванного и прекращается всякое обучение остальных учеников класса. Неблагоприятен и педагогический эффект от плохих ответов у доски. Поэтому к вызовам учеников к доске следует относиться с большой осторожностью. Конечно, необходимо вызвать к доске ученика, если он желает показать, как он решил ту или иную задачу. И необходимо вызвать подготовленного ученика для ответа по теории. Но вызов неподготовленного или вызов для решения на доске неизвестной ученику задачи – вряд ли оправданы.

При фронтальном обучении осуществляются связи учителя со всей группой учащихся (со всем классом) Учитель постоянно и одинаково воздействует на всех учеников. Ответную реакцию (хотя бы исходящую и от одного ученика) учитель воспринимает как реакцию всей группы. Что, например, происходит, когда один из слушателей задает лектору незапланированный им вопрос? Одно из двух. Либо лектор расценивает его как вопрос ото всех слушателей, и тогда он отвечает на вопрос всем. Либо лектор расценивает его как индивидуальный вопрос. И тогда он обычно обещает ответить на него после лекции.

Лекция – наиболее распространенный пример фронтального обучения. На лекции удается использовать малое число учителей при большом числе обучаемых. Оно особенно эффективно при использовании высококвалифицированных лекторов. Однако, как показали специальные наблюдения, даже у лучших лекторов в особо подготовленных студенческих аудиториях (мехмат МГУ им. Ломоносова) непосредственно во время лекции слушатели успевают усвоить приблизительно 40% материала, Но на мехмате МГУ это не страшно: студенты умело конспектируют лекцию,  и после нее они на семинарских занятиях и в индивидуальной домашней работе уверенно достигают необходимого уровня усвоения. Но вот возможно ли это в школе? К тому же именно лекция требует полного прекращения контакта между учащимися, полного подчинения требованиям формальной дисциплины. Так что и фронтальные формы работы влекут да собой десоциализацию обучения.

Без фронтального обучения в школе не обойтись – учитель должен объяснить материал всему классу. На наш взгляд, оптимальным является объяснение именно всем, без деления учеников на сильных и слабых. Но такое объяснение не должно занимать много времени. 15 минут – вот норма для объяснения чисто математического материала (а не, например, материала по истории математики). За 15 минут школьники не успеют устать от учителя, и все содержание объяснения может быть услышано.

Коллективное обучение происходит при наличии связей не только между учителем и обучаемыми, но и между самими учащимися. Учитель устанавливает, организует, поддерживает эти связи, не дает им прерваться и выродиться в бесполезные разговоры.

Для организации коллективной работы нужно разделить учеников на группы – рабочие коллективы, поставить перед каждым из этих коллективов учебные задачи, осуществляя при этом разделение труда между учащимися.

Однако, не. вполне ясно, как подбирать членов групп, которые могли бы эффективно сотрудничать. Столь же неясно, как распределить обязанности между членами этих групп. Для квалифицированного осуществления этих действий от учителя требуется хорошее знание детской психологии и блестящее знание каждого ученика. Такие знания встречаются нечасто. 

Групповая работа на уроках применяется только учителями высокого класса. К таким учителям обращена и Интегральная технология В.В.Гузеева, которая  зиждется на коллективных формах обучения. Что касается учителей среднего уровня, они в принципе не способны осуществлять грамотное деление на группы и распределять обязанности внутри групп. Поэтому, признавая огромную важность и перспективность исследования и применения коллективных форм обучения, мы вынуждены констатировать, что о немедленном продвижении их в школу пока не может быть и peчи. Попытка массового внедрения коллективных форм обучения была предпринята у нас в 20-е годы ХХ века, на заре советской власти. Она не дала хороших результатов. Провал этого «революционного» начинания был одним из поводов для последующего зажима всякой инициативы в советской школе.

Высказанные опасения не относятся к простейшему виду коллективной работы – к парной работе. Во время нее учащиеся работают по двое – за общим ученическим столом. Вообще говоря, учитель не должен их пересаживать. Напротив, нужно предложить ученикам сесть по парам так, чтобы им было удобно и приятно работать вместе. Тем самым снимается трудность разделения класса на рабочие коллективы. Только если потом окажется, что та или иная пара неработоспособна (мешают друг дpyгу, или не могут справиться с материалом, или не хотят сотрудничать, или просто не могут включиться в работу), учитель должен их рассадить. 

Задание, которое дается парам, – работать вместе, советоваться. Пары рассматриваются как гомогенные (роли участников одинаковы, точнее – ученики постоянно меняются ролями обучающего н обучаемого). Лишь в крайних случаях (при наличии в классе особо сильных и особо слабых детей) возможно образовать гетерогенные пары («учитель» + «ученик»). Так что снимается трудность распределения обязанностей между парами и внутри пар. Эта форма коллективной работы может и должна занять достойное место на уроках по любому предмету.

 

4. УЧЕБНЫЙ ЦИКЛ. ОДНОУРОЧНЫЙ ЦИКЛ

Единицей учебного времени в школе обычно считают урок. Однако, в течение урока не всегда удается преподать в достаточно полном объеме какой-либо законченный вопрос. Урок – это либо начало, либо продолжение, либо окончание отрезка времени, за который происходит процесс изучения некоторой порции знаний. А весь период такого изучения, состоящий иногда из одного, но обычно – из нескольких уроков, естественно назвать учебным циклом.

Учебный цикл – это фрагмент процесса обучения, в течение которого учащиеся усваивают некоторую отдельную порцию учебного материала.
Как строить учебный цикл – зависит от многих причин: от целей изучения материала, от его содержания, от выбранных методов, форм и средств обучения, от личностных свойств учителя и учеников. Однако, в этом деле найдена некая отправная точка. Работая в лаборатории математики НИИ школьного оборудования и технических средств обучения Академии педагогических наук СССР, мы разработали и опробовали в массовом многолетнем эксперименте (1978-1989  гг.) такое строение учебного цикла, которое достаточно эффективно и  в то же время доступно любому грамотному учителю математики. Овладев им, преподаватель далее оказывается в состоянии развивать свое мастерство, видоизменяя и сам учебный цикл.

Вот как выглядит принципиальное строение учебного цикла:

1) проверка знания предыдущего материала и готовности к усвоению нового,

2) сообщение нового,

3) репродуктивное (первоначальное) закрепление,

4) тренировочное закрепление,

5) опрос по теории,

6) итоговое закрепление.

Если все эти этапы удается уложить в один урок, то в этих редких случаях получаем одноурочные циклы. Рассмотрим их строение.

1) В начале одноурочного цикла нужно проверить знания учащихся по предыдущему материалу и выяснить, готов ли класс к усвоению нового. Эти две задачи удобно решить с помощью диктанта, на который отводится (вместе с его проверкой) около 10 минут.

2) Если класс готов к восприятию нового, то вторым этапом одноурочного цикла должно стать сообщение нового материала. На него отводится не более 15 минут.

3) Закрепление. В этом месте как раз и выясняется, возможно ли уложить данный учебный цикл в один урок. Если состав учебных действий невелик, то это возможно. И тогда удается провести закрепление (и первоначальное, и тренировочное одновременно) за 5-10 минут.

4) Контроль теоретических знаний и итоговое закрепление проводится за оставшиеся 5-10 минут в форме краткой самостоятельной работы, включающей теоретические вопросы и необходимые типовые задания.

Как видно, все четыре этапа одноурочного цикла включают в себя в сокращенном варианте принципиальное содержание учебного цикла. К тому же одноурочный цикл проводится так, что каждый ученик занят на каждом этапе и отчитывается в своей работе письменно.

 

5. ДВУХУРОЧНЫЙ ЦИКЛ. МНОГОУРОЧНЫЕ ЦИКЛЫ

 Гораздо чаще, чем одноурочные,  применяются двухурочные циклы, состоящие из урока изложения нового материала (мы будем называть его уроком И)  и  урока  самостоятельной работы (урок С).

Урок И состоит из трех этапов: контроль знаний (диктант) занимает вместе с проверкой  около  10  минут,  этап объяснения (15 минут), этап первоначального закрепления  (15  минут).

     Урок С также состоит из трех этапов. Этап проверки  теоретического материала занимает около 10 минут. На этом этапе все учащиеся воспроизводят по памяти конспект нового материала, записанный ими на предыдущем уроке и выученный дома. В то же время один-два ученика, вызванные к доске (предупрежденные об  этом  накануне!), не только воспроизводят тот же конспект на доске, но и  рассказывают после этого весь материал по учебнику (как это делается на уроках истории, географии, биологии, но, к сожалению, обычно не делается на уроках математики). Этап  тренировочного  закрепления занимает около 15 минут. Учащиеся под руководством учителя решают задачи, аналогичные первым (самым простым) заданиям самостоятельной работы. Наконец, проводится сама эта работа,  занимая около 15 минут.

     Видно, что и во время двухурочного цикла учитель  все  время руководит работой, а ученики все это время заняты делом  и  письменно отчитываются в своей работе на каждом этапе.

Двухурочный цикл пригоден,  если  не  требуется  длительного закрепления материала и если опрос по теории можно осуществить с помощью воспроизведения конспекта. Если же  нарушается  какое-нибудь из этих условий, то в учебный цикл  нужно  вводить  дополнительные уроки.

Введение в учебный цикл  специального  урока  решения  задач позволяет значительно увеличить время закрепления  материала.  От этого урока требуется, чтобы задачи решались всеми  учащимися  (а не списывались с доски, как это обычно бывает).  Кроме того,  необходимо, чтобы каждый ученик на этом  уроке  получил  оценку за работу. Это достигается путем привлечения самих учащихся  к  проверке работ. Урок решения задач будем называть уроком Р.

     Второе затруднение – невозможность опросить теорию  по  конспектам – преодолевается путем введения в учебный цикл урока  общения (урок О). На этом уроке учащиеся  прочитывают  по  учебнику теоретический материал (рассказанный им на предыдущем  уроке),  а затем "сдают" его учителю либо другим ученикам – помощникам  учителя.

Включение в учебный цикл одного или нескольких уроков  решения задач и (или) одного или нескольких уроков общения приводит к многоурочным циклам. Трехурочные циклы  могут  быть  двух  видов: И-Р-С и И-О-С. Четырехурочные циклы могут быть более  разнообразными: И-Р-О-С, И-Р-Р-С и И-О-О-С. Отметим, что урок общения лучше не ставить перед уроком решения задач, то есть цикл И-О-Р-С   не желателен. Пусть учащиеся вначале научатся применять  теоретический материал, а затем уже выучивают его и сдают учителю  (подобно тому как в вузе зачет по практике обычно предшествует экзамену по теории). Приведем схемы двухурочного и четырехурочного циклов для удобства их сравнения.
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6. СРЕДСТВА ОБУЧЕНИЯ (СО)

Технология учебных циклов находит свое материальное воплощение в СО и обеспечивается ими, подобно тому как технология современного производства обеспечивается современным оборудованием. Конечно, до внедрения поточных линий нам далеко (да и неочевидна их необходимость в учебном процессе). Но некоторые элементы такого внедрения уже налицо. Например, во время диктанта управление учебным процессом может взять на себя магнитофон.

Часто к СО относятся как к средствам наглядности. Между тем, обеспечение наглядности – лишь одна из их функций. С их помощью обеспечивается и научность, и мотивация объяснения материала, и управление процессом усвоения на многих этапах учебного цикла. Эти функции выполняются, конечно, не каким-либо одним СО, а их системой. В этом параграфе мы будем говорить о той системе СО, которая была создана в нашей работе, – о системе СО по математике. В нее включались все виды СО, приобретшие распространение в преподавании нашего предмета к 70-80-м годам прошлого века: настенные таблицы, экранные СО, модели , инструменты и приспособления. (Нужно сказать, что нам пришлось полностью пересмотреть бытовавшие взгляды на их использование на уроках математики.) Кроме них, в нее вошли и другие СО, оказавшиеся необходимыми для обеспечения технологии учебного цикла: разработанные нами тетрадь с печатной основой и брошюры с заданиями, магнитные и грамзаписи математических диктантов. 

Без этих СО работать по нашей технологии непросто: требуется много времени при подготовке к урокам и много энергии при их проведении. Можно сказать, что без этих СО по нашей технологии работают лишь учителя-энтузиасты. Да и они не всегда добиваются нужных результатов, так как не всегда имеют достаточную квалификацию для осуществления в рамках нашей технологии самого главного: требований психологической теории усвоения  

А имея эти СО, по нашей технологии охотно работают и самые обычные учителя. Так что если мы хотим добиться продвижения технологии учебных циклов во все школы страны, в которых сохраняется классно-урочная система, то должны добиться материального обеспечения этой технологии – снабдить каждого учителя необходимой системой СО.

В частности, для организации первоначального закрепления, применяются тетради с печатной основой. Мы разработали особый вариант этой тетради. Его особенностью является то, что каждое задание сопровождается решением с пропусками. Заполняя эти пропуски, ученик участвует в создании текста решения. Особенно нужна такая работа на этапе первоначального закрепления.
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